



Комиссия социального развития

Пятьдесят третья сессия

4–13 февраля 2015 года

Пункт 3(а) предварительной повестки дня*

**Последующие мероприятия по итогам Всемирной
встречи на высшем уровне в интересах социального
развития и двадцать четвертой специальной сессии
Генеральной Ассамблеи: приоритетная тема:
переосмысление и укрепление социального развития
в современном мире**

**Заявление, представленное Европейской федерацией
исследовательских центров и информации о сектантстве —
неправительственной организацией, имеющей
консультативный статус при Экономическом и Социальном
Совете**

Генеральный секретарь получил следующее заявление, которое распро-
страняется в соответствии с пунктами 36 и 37 резолюции 1996/31 Экономиче-
ского и Социального Совета.

* E/CN.5/2015/1.



Заявление

Переоценка и укрепление социальных систем помогут вывести жертв сектантства из состояния нищеты и растущего неравенства в направлении социальной свободы и защиты в открытых, демократических и свободных обществах XXI века

На протяжении многих десятилетий Федерация наблюдала за тем, как жертвы сектантства и их семьи страдают от того, что они лишены преимуществ социального развития, происходящего во внешнем мире. Основные профильные государственные учреждения располагают планами для создания систем, с помощью которых можно было бы в случае необходимости предоставлять услуги и защиту.

Большинство людей, не являющихся членами секты или культовой группы, не знают о той реальности, в которой ведут свое существование сектанты в закрытых сообществах, предназначенных для соблюдения правил и процедур, скрытых от обычных социальных учреждений в плане общественного контроля и подотчетности. Нормальные социальные законы о неприкосновенности частной жизни предназначены для защиты индивида, и такая правовая неприкосновенность частной жизни должна быть защищена, но, к сожалению, многие сектантские организации скрывают достоверную информацию о личных и гражданских правах, в которых нуждаются рядовые члены сект.

Федерация отмечает, что если рассматривать истинные причины нищеты в контексте культовых организаций, то попадаешь в мир шокирующих показаний бывших членов сект, неизменно отмечающих нищету, в основе которой лежат указания, правила и насильственные методы лидеров сект и культов. Основная доля денежных средств, зарабатываемых сектантами, жертвуется в пользу организации. Сектанты лишены элементарной медицинской помощи, во многих случаях вследствие отсутствия денег и политики той или иной секты. Члены сект лишены пенсионных планов и других финансовых ресурсов, причем государственные учреждения игнорируют эти нарушения.

При рассмотрении вопроса о сокращении масштабов неравенства и повышении базового уровня жизни членов культов и сект, очень важно понять мир, в котором живут сектанты, особенно с точки зрения оплачиваемой работы. Многие секты находятся во враждебных отношениях с внешним миром или обществом в целом, и эта ситуация оказывает решающее влияние на их доступ к возможностям трудоустройства. Тоталитарные секты лишают своих членов традиционного, принятого в основной части общества образования из-за предполагаемых угроз для идеологии. Для того чтобы решить проблему неравенства в правах и содействовать социальному развитию и интеграции, ресурсы для предоставления надлежащей информации должны быть доступны для всех.

Трудность, с которой сталкивалась Федерация на протяжении десятилетий, состоит в том, что многие члены сект не обладают необходимой информацией относительно их личных прав, которая могла бы оказаться для них полезной, в том числе информацией о высококачественном высшем образовании, включая академические требования, которая могла бы открыть для них больше возможностей получения оплачиваемой работы.

Членам сект необходим социальный прогресс и более высокий уровень жизни, которые основываются на более высоком уровне свободы. Стандарты, которые должны быть разработаны Комиссией социального развития на ее пятьдесят третьей сессии, предназначены для решения именно этих проблем. Воистину поражает всемирный масштаб этого явления, когда члены сект живут в жестко ограниченных и закрытых условиях. В основе полностью обоснованного принятия решений в открытом, свободном обществе лежит информированное согласие, и наиболее деструктивные культовые группы и секты ограничивают информацию и ресурсы по многим аспектам. Международный стандарт в отношении справедливости и равноправия должен быть доступен для тех, кто в нем нуждается больше всего, и именно правительства и профильные организации предоставляют необходимые ресурсы посредством образования, а также, в глобальном масштабе, через различные сетевые организации.

Экономическое и социальное развитие должно быть доступно для всех народов, в том числе для членов сект, которые не по собственной вине лишены доступа к нему. Секты посредством групповых правил и процедур лишают своих членов доступа к правам и услугам, изложенным в 1969 году в Декларации социального прогресса и развития и в 1995 году на Всемирной встрече на высшем уровне в интересах социального развития. В отношении семей, пострадавших от сект, должна применяться согласованная политика. Для донесения до них надлежащей информации необходимы серьезные просветительские усилия. Стратегия реализации, разрабатываемая на пятьдесят третьей сессии Комиссии, может сыграть серьезную роль в решении этой проблемы.

Наряду с правом на экономическую и социальную свободу существует право жить достойно и свободно и пользоваться плодами социального прогресса. Федерация на протяжении многих десятилетий наблюдала, как жертвы культовых групп и сект, а также некоторые из их друзей и членов семьи страдают от бесчеловечных условий жизни и эксплуатации. Многие секты требуют от своих членов обязательной передачи в пользу организации личного имущества, при этом контроль и распределение такого имущества осуществляется без их участия. Результатом двойных стандартов руководства сект является финансовое благополучие тех, кто контролирует ресурсы организации, в то время как жизнь ее членов полна лишений из-за правил, которые создают условия нищеты и лишают человеческого достоинства. К этим условиям относятся виртуальная и реальная практика рабского труда, вследствие которой сектанты живут ниже уровня бедности, установленных правительствами. Некоторых членов сект, получающих хорошую зарплату, групповые правила заставляют отдавать свои заработки секте. Сектанты в виде компенсации получают скудные ресурсы, значительно ниже стандартного уровня бедности, и должны самостоятельно выплачивать свои долги. Основная часть такого рода деятельности неизвестна внешнему миру или широкому обществу, в котором применяются стандарты минимальной оплаты труда. Такие ситуации изобилуют нарушениями прав и достоинства человека, и это диктует применение эффективных глобальных средств правовой защиты.

Другая цель, поставленная в Декларации социального прогресса и развития, состоит в том, что социальный прогресс и развитие должны быть направлены на непрерывное повышение материального и духовного уровня жизни всех членов общества. Эта цель также распространяется на членов сект и жертв аналогичных организаций. Повышение уровня жизни в условиях, когда

лишения заложены по определению, должно стать достижимой целью, при этом необходимо обеспечить функционирование механизмов отчетности о нарушениях прав человека и человеческого достоинства. Колоссальные тяготы, испытываемые жертвами сект, коренятся в отсутствии у них информации. После того как руководящие принципы в области социального развития станут международными стандартами для правительств, необходимо с помощью образовательных и просветительских сетей информировать об этом людей, которые в этом нуждаются.

Для борьбы с социальной изоляцией жертвам сект необходимы навыки и ресурсы для расширения своих прав и возможностей, чем и занимается Комиссия посредством постоянных мероприятий и стратегий реализации. Федерация может взаимодействовать с государственными учреждениями, организациями социального обслуживания и другими неправительственными организациями (НПО), имеющими общие интересы разработки комплексного набора целей самостоятельного расширения прав и возможностей. Важно признать, что сообщества сектантов, лишенных личных ресурсов вследствие правил секты, нуждаются в помощи НПО, которые имеют большой опыт непосредственной работы с такими сообществами. Федерация проводит работу с нуждающимися в помощи семьями, и Комиссия может предоставить различные варианты возможностей для изменения личной жизни и самостоятельного расширения прав и возможностей в соответствии с требованиями демократических институтов, включая уважение всех прав человека, основных свобод и равенство экономических возможностей, верховенство закона и поощрение уважения культурного многообразия. Члены сект должны иметь возможность осуществлять свои права и обязанности для принятия активного участия в делах сообществ, в которых они проживают.

Усиление социальной защиты и уменьшение уязвимости обусловлено качественным просвещением в отношении руководящих принципов и политики Комиссии социального развития, особенно в том, что касается верховенства закона применительно к местным условиям. Федерация может предоставить ресурсы, необходимые людям, которые обращаются за помощью в получении доступа к ресурсам Комиссии в сфере реализации конкретных мер. В отношении сектантов, нуждающихся в помощи, необходимо применять самый широкий диапазон мер социального развития. Многие члены сект страдают от лишения базовых потребностей, в том числе и от голода; здесь следует напомнить о целях на период после 2015 года, которые предусматривают здоровый образ жизни для всех людей, равное и всеобщее высококачественное образование и преодоление враждебного отношения к основной части демократического общества и его необходимым институтам.

Среди членов сект встречается много одаренных и талантливых людей, мотивированных высокими принципами идеализма и альтруизма. Трагедия состоит в том, что большинство сект и культовых групп эксплуатируют своих членов и жестоко обращаются с ними, как свидетельствуют научные, юридические и комплексные исследования. Руководящие принципы и политика, которые предполагается разработать на пятьдесят третьей сессии Комиссии, будут иметь реальный смысл и потенциал для помощи членам сект и культовых групп в достижении многих целей путем обеспечения для них доступа к надлежащим ресурсам и образованию.